

# 打造渝西首个“三位一体”乡村振兴电商产业园

## ——卫星湖街道昔日国企闲置资产变身电商产业新地标

渝西都市报记者 肖必胜 实习生 刘峥岩 沈钰涵

8月6日,记者在永川区卫星湖街道大竹溪村松林嘴原华牧集团的闲置项目地块看到,曾经杂草丛生的场景已不复存在,取而代之的是热闹的建设场面。土地被平整一新,厂房内进行着各种电商设备的调试安装。这片沉寂多年的土地,即将以“吉丰汇乡村振兴电商产业园”的新身份呈现在世人眼前,成为永川电商产业的新标杆。

### 老厂区迎来新使命

“你看这片113亩的土地,荒废了10多年,现在又要沸腾了。”卫星湖街道党工委委员李际,指着两侧忙碌的施工景象说。他脚下的杂草刚刚清除,取而代之的是生产便道。

这片土地的变迁,始于一次偶然的调研。去年秋,街道在对辖区内的闲置资源进行摸底时,对这块闲置用地给予了高度关注。原华牧集团项目因环保问题撤离后,这里空了10余年,但它的交通优势十分明显。如何整合利用好这片闲置用地,成为卫星湖街道思考的重点。

转机出现在今年。做了10多年电商的奚建平经人介绍找上门来,欲寻求电商产业发展契机。他去年帮十里荷香农业园区卖了40多万斤莲藕,曾经单日凉糕线上销售达数千碗,具有丰富的电商运作经验。能不能将华牧废弃场地建成电商产业园?奚建平向卫星湖街道道出了自己的想法。经过充分调研论证,他的这一想法得到了街道的支持。

就这样,在街道的支持下,电商产业园项目正式进入筹备阶段。卫星湖街道帮助协调用地,奚建平的团队负责改造运营。“我们准备先期投入500万元用作基础改造,总投资将达2000万元。”奚建平指着即将建设的冷链冻库,“光这个1500立方米的冻库,就能让黄瓜山梨多存20天,损耗率降下来,果农的损失就降低了。”

在厂区另一侧,2000平方米的标准化车间已见雏形,工人正在调试清洗流水线。“这里只做物理加工,比如把藤菜洗净切好,给莲藕去皮,不添加任何东西,保证原生态。”奚建平说,目前正在办理SC认证,投产后每天能处理10吨农产品。

### 产业链上的民生温度

“园区建成后,将提供350个以上的就



园区改造后的面貌。

卫星湖街道供图

业岗位。清洗、分切、包装等都需要大量劳力。”奚建平介绍道。

在即将建成的分拣中心,几名工人正在有条不紊地忙碌着。重庆邮政七分局局长李勇带着团队来实地考察,手里拿着《永川区推进“邮运通”发展助力乡村振兴行动方案》。“我们测算过,园区投产后,每天至少有3000单快递,按‘邮运通’政策,增量部分能拿到补贴,物流成本能降30%。”李勇指着方案上的条款,“村里的快递点也能跟着受益。”

更让村民们期待的是“家门口当主播”。在30个产地实景直播间里,大竹溪村返乡青年李磊正在练习。“我以前在成都做餐饮,听说家里要搞电商园,专门回来的。”他对着手机镜头,手里举着一个黄瓜山梨,“大家看,这梨甜得很,水分又足……”旁边的培训老师正给他纠正语气:“要说得像跟亲戚聊天,别太生硬。”

“我们计划分基础班、进阶班、精英班培训,先孵化50名本土网红。”奚建平翻着报名名单,“现在已经有20多个村民报名,有卖花椒的种植户,有养乳鱼的合作社社员,还有刚毕业的大学生。”

### 政策护航下的发展蓝图

在园区临时办公室的墙上,挂着一张《永川区2025年“无废城市”建设重点工作方案》,旁边贴着园区的环保规划图。“你看这里,快递包装区专门设计了可循环包装存放点。”奚建平指着图上的绿色区域,“按政策,同城快递要用10%以上可循环包装,新增无废网点每个补贴1万元,我们争取拿这个补贴。”

墙上的另一张图表标注着“三个园”建设进度:乡村振兴产业示范园完成80%,电商产业园完成70%,返乡农民工创业园完成60%。“8月底要初见成效,10余家电商企业意向性入驻。”李际指着进度表说,“我们帮企业申请了商务委的电商产业补助,还在积极对接区农业农村委,争取冻库及冷链车间、烘干设备的政策支持。”

在供应链中心的样品架上,整齐摆放着永川的特色农产品:星湖泡菜、永川豆豉、黄瓜山梨、十里荷香莲藕……每个产品旁都贴着标签,注明产地、保质期和收购价。“我们不仅卖卫星湖的藤菜、花椒,还要把永川的皮蛋、茶叶,甚至300公里内的农

副产品都整合进来。”奚建平拿起一包星湖泡菜,“这个要设计地域文化IP包装,现在卖8块钱一包,包装升级后能卖到12块,附加值就上去了。”

按照规划,园区建成后年加工农产品5000吨,首年营收达2000万元以上。“更重要的是形成‘合作社种养—园区加工包装—直播销售—物流发货’的闭环。”卫星湖街道党工委书记彭万明说,“以前农民是种出来再找销路,以后是先看订单再种植,风险小多了。”

闲置资源的“破圈”价值。吉丰汇乡村振兴电商产业园的意义,远不止于一座厂房的重生。它用“政府+企业+村民”的模式,让闲置土地变成就业平台,让零散的农产品形成产业链,让农民从“埋头种养”转向“抬头看市”。

在乡村振兴的大背景下,这样的探索给出了清晰启示:盘活闲置资源不能只靠“输血”,更要构建“造血”机制。当政策红利、市场力量与乡土资源形成合力,乡村的发展就有了可持续发展的动力。8月底园区启幕只是开始,如何让产业链更稳、让村民收益更多、让电商生态更活,还需要持续发力,但这条“破圈”之路,无疑值得期待。

## 永川市民请注意! 科学防暑降温指南来了

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)据气象部门预测,今夏永川区高温天气将持续较长时间。面对持续酷暑,中暑患者数量随之增多,防暑降温成为市民关注的焦点。永川区人民医院急诊医学科主治医师文涛提醒广大市民,有效预防中暑的关键在于避免长时间户外活动,并及时补充电解质和清凉饮料。

中暑是夏季常见疾病,主要症状包括头晕、恶心、呕吐、乏力,严重时可能出现意识模糊甚至抽搐,老年人、儿童、户外工

作者以及慢性病患者属于中暑的高危人群,需要格外加强防护。“尤其需要警惕的是热射病,这是中暑最严重的致命性急症。”文涛医生指出,热射病可分为劳力型和非劳力型,前者多见于高温下高强度作业的工人、运动员等,后者则常见于体质较弱的老年人和慢性病患者。热射病患者体温会急剧升高,甚至超过40°C,并可能伴随昏迷、抽搐等症状,一旦发生必须立即就医。

“如果出现中暑症状,应迅速采取措

施。”文涛医生表示,首先,要立即脱离高温环境。其次,及时补充含电解质的液体,如适量饮用冰凉盐水或电解质水。同时,可合理服用藿香正气水、十滴水等缓解中暑症状的药物。若症状严重或持续不缓解,务必立即送医治疗。“每年到夏季,特别是8月至10月气温高峰期,我院急诊接收的中暑患者会显著增加,日接诊量在5至20例之间波动。患者到达我们医院后,我们会立即予以降温补液,完善相关的检查,大多数病人都能够很快好转

出院。”

文涛医生建议,为有效防暑降温,市民在上午10点至下午4点高温时段尽量减少户外活动。如需外出,务必做好防护措施,佩戴遮阳帽、太阳镜,并正确使用防晒霜。同时,要特别关注家中的老人、儿童和慢性病患者,确保其居所通风凉爽,并保证充足的水分补充。炎炎夏日,市民务必要掌握科学方法防暑降温,一旦出现严重中暑迹象,切勿拖延,应立即寻求专业医疗救助,确保平安度夏。